





# ХЛОПКОБОРЫ НА МАНГАНЕ ДОКЛАДЫВАЮТ: ПЛАН ЗАВЕРШЕН!

## Для блага Родины

**А. ТАИРОВ.**  
Секретарь Наманганского обкома партии

В колхозах и совхозах нынче продолжается дальнейшее внедрение в производство новых, прогрессивных методов возделывания хлопчатника. Общая площадь квадратно-гнездового размещения хлопчатника в области достигла 110,6 тысячи гектаров. На всей этой площади хлопчатники обрабатывались тракторами в двух направлениях. Колхозы Папского, Тюрк-Курганского, Задарьинского, Нарынского и Чустского районов почти все посевы обрабатывали в двух направлениях.

Повышению уровня механизации возделывания хлопчатника способствовало создание в колхозах и совхозах тракторно-полеводческих бригад. В тракторно-полеводческих бригадах Задарьинского района на обработку гектара посева, начиная с посевной, было затрачено 56,1 трудодня, тогда как в смежных полеводческих бригадах на обработку одного гектара было затрачено 82 трудодня. В Нарыньском районе эти показатели составляют: в тракторно-полеводческих бригадах 64,8 трудодня, а в полеводческих бригадах 135,5 трудодня. В тракторно-полеводческой бригаде т. Джадалова из колхоза имени Ахунбабаева, Уч-Курганского района, на каждого колхозника приходится 6 гектаров посева. На обработку одного гектара посева здесь затрачено 58,5 трудодня, или по 1,73 трудодня на один центнер хлопка.

Эти факты говорят о том, что тракторно-полеводческие бригады как форма организации труда в колхозах и совхозах полностью себя оправдали. Здесь следует сказать, что если колхозы и совхозы ныне сделали немалый шаг вперед по пути дальнейшей механизации возделывания хлопчатника, то механизация уборочных работ не было уделено необходимого внимания. Хлопкоуборочными машинами собрано всего 5 тысяч тонн хлопка. Между тем примерами лучших механизаторов-водителей Меликузы Умурзакова из колхоза имени Ленина, Папского района, Егора Ихе из колхоза «Гигант» говорят о больших преимуществах применения хлопкоуборочных машин. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы области не сумели обеспечить заблаговременную подготовку поля к машинной уборке и проведение предуборочного удаления листьев. Вместе с тем необходимо заметить, что хлопкоробы еще в большой степени нуждаются в конструкциях и машиностроителях. Они требуют создания более совершенных хлопкоуборочных машин.

В период хлопкоуборочной кампании во всех колхозах и совхозах было широко развернуто движение многотысячников. Стремление достойно встретить XXI съезд КПСС, десятки тысяч хлопкоуборочников первыми выполнили сезонные задания. В области широко известны имена Башарат Мамалджановой из колхоза «Пахтакор» и Хамиды Баймировой из колхоза «Октябрь», Нарынского района, Башарат Ахмаджановой из колхоза имени Жанова, Папского района, Ахмадзана Курбанова из колхоза «Сталинград», Тюрк-Курганского района, Тулкина Нишанова из колхоза «Коммунизм», Наманганского района, Бувихон Самғужоной из колхоза «Сталинград», Чустского района, и многих других сборщиков, собравших с начала сезона более чем по 15 тысяч килограммов хлопка.

Огромную помощь колхозам и совхозам в уборке урожая оказали рабочие и служащие города Намангана, районных центров, студенты и учащиеся школ. На хлопковых полях работало до 14 тысяч рабочих, служащих, студентов и учащихся Намангана. Они собрали более 35 тысяч тонн хлопка и 15 тысяч тонн курака.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы области продолжали в этом году значительную работу по дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению отстающих колхозов. В этом деле достигнуты известные успехи. Многие отстававшие ранее колхозы вырастили высокий урожай, выполнили планы продажи государству хлопка и других сельскохозяйственных продуктов, экономически окрепли. Особенно наглядно это можно видеть на примере некоторых колхозов Чустского района. Колхоз имени Карла Маркса этого района, (председатель т. Музаффаров, секретарь парторганизация т. Ганиев) был одним из самых отстающих. В минувшем году с каждого гектара посевной площади было получено только по 15,2 центнера хлопка. В текущем году благодаря лучшему использованию материально-технических ресурсов, правильной организации труда колхоз повысил урожайность до 23,4 центнера. Доход колхоза достиг 15,5 миллиона рублей против 8,7 миллиона рублей в прошлом году. Колхоз имени Фрунзе этого же района в прошлом году с каждого гектара получил всего лишь по 10,6 центнера хлопка. В

текущем году средняя урожайность по колхозу составила 20,4 центнера. Можно привести ряд подобных примеров.

Однако в области имеется еще около 20 экономически слабых колхозов, которые получили нынче урожай меньше 20 центнеров с гектара. В будущем году перед нами стоит задача — добиться укрепления и подтягивания и этих хозяйств.

Рассматривая итоги за год, следует отметить, что успешному выполнению плана хлопкозаготовок в значительной мере способствовало улучшение организационно-партийной и партийно-политической работы. Повысился уровень руководства партийных комитетов и первичных партийных организаций сельским хозяйством.

После февральского Пленума ЦК КПСС первичные партийные организации сельхозартелей значительно окрепли в организационном отношении, пополнились за счет механизаторских кадров и специалистов сельского хозяйства, что позволило более правильно расставить партийные силы.

Партийные комитеты стали уделять больше внимания первичным партийным организациям, настойчивее добивались повышения их боееспособности и влияния на производственные дела. Укреплен состав секретарей парторганизаций. Многие из них имеют высшее и среднее образование.

Райкомы партии, первичные партийные организации колхозов и совхозов вели настойчивую борьбу за обеспечение авангардной роли коммунистов и комсомольцев в соревновании за высокий урожай, быструю, без потерь уборку и славу хлопка государству. 377 хлопкоуборочных бригад, возглавляемых коммунистами, выполнили и перевыполнили планы хлопководов.

В напряженный период уборочной кампании почти 90 процентов сельских коммунистов и комсомольцев приняло непосредственное участие в сборе хлопка.

Партийные организации заметно усилили политическую работу среди тружеников сельского хозяйства. В колхозах и совхозах области работает около восьми тысяч агитаторов. Особое внимание в массово-политической работе уделяется пропаганде материалов ноябрьского и декабрьского Пленума ЦК КПСС. Агитаторы подхватывают начин инициативы сельскохозяйственного производства, распространяют новое, что рождается повседневно в труде хлопкоробов. Заметно улучшилось обслуживание хлопкоробов работниками культурно-просветительных учреждений.

В текущем году широко практиковались внутриколхозные и межрайонные взаимопроверки выполнения социалистических обязательств. Большую помощь хлопкоуборочной кампании оказали взаимопроверочные бригады хлопкоробов Таджикиской, Киргизской и Азербайджанской ССР, а также Ферганской области. Труженики сельского хозяйства нашей области выразили хлопкоуборочным бригадам республик и Ферганы горячую благодарность.

В настоящее время усилили усилия партийных, советских и сельскохозяйственных органов области направлены на более быстрое завершение уборки оставшегося на полях урожая и формирования осенне-зимних мероприятий по подготовке к урожаю 1959 года. В этом деле у нас еще имеются существенные недостатки. Темпы осенне-зимних работ по освоению новых земель Центральной Ферганы. Устранить эти недостатки — первоочередная задача партийных организаций.

Советские люди находятся в преддверии больших работ земледельца. Узбекистан и вперед будет основной хлопковой базой страны. Намного возрастет производство хлопка во всех областях республики. В частности, в нашей области за семь лет будет произведено 2,3 миллиона тонн хлопка, тогда как за минувшие семь лет область дала 1,9 миллиона тонн. Годовое производство хлопка возрастет в 1965 году до 350 тысяч тонн; урожайность достигнет 28 центнеров с гектара. Посевная площадь расширится на 28 тысяч гектаров, в том числе будут освоены 16 тысяч гектаров в Центральной Ферганы. Большое внимание уделяется ирригационно-мелиоративному строительству, на что направляется в три раза больше капиталовложений, чем за минувшие 7 лет.

Значительно возрастет производство мяса, молока, яиц, коконов, шерсти. Большое внимание уделяется развитию садоводства и виноградарства. В течение 3—4 лет в области намечается утроить площади под садами и виноградниками. Возвущенные отеческой заботой Коммунистической партии о дальнейшем развитии народного хозяйства нашей страны и подвиге благосостояния советских людей, труженики Наманганской области исполнены решимости и вперед отдают все силы и знания великому делу строительства коммунизма.



На снимках: передовики хлопководства Наманганской области. В верхнем ряду (слева направо): Турсунхон Каримова — колхозница сельхозартеля «Ленинград», Наманганского района, собравшая более 12 тонн хлопка; Бувихон Саматова — сборщица колхоза «Сталинград», Чустского района. На ее счету свыше 15 тонн хлопка и 3 тонны курака; коммунист Меликузы Умурзаков — бригадир тракторно-полеводческой бригады колхоза имени Ленина, Папского района. Его бригада вырастила высокий урожай. Сам он хлопкоуборочной машиной «СХС-1,2» собрал 81 тонну хлопка за сезон; коммунистка Башарат Мамалджанова — звеньевая колхоза «Пахтакор», Нарынского района. Ее звено выростило и сдало на заготовительный пункт по 36 центнеров хлопка с каждого гектара. Сама т. Мамалджанова собрала более 20 тонн хлопка; Тулкин Нишанов — колхозник сельхозартеля «Коммунизм», Наманганского района, собравший с начала сезона свыше 20 тонн хлопка.

В нижнем ряду: Рахатой Аляярова — бригадир колхоза «Коммунизм», Папского района. Руководимая ею бригада собрала и сдала государству по 40 центнеров хлопка с каждого гектара посева; Герой Социалистического Труда Хабибулла Юсупов — бригадир колхоза «Узбекистан», Тюрк-Курганского района. По 51 центнеру хлопка с каждого из 75,5 гектара получила в этом году руководимая им бригада; Герой Социалистического Труда Шахзада Мирзаходжаева — бригадир колхоза имени Ленина, Наманганского района. Ее бригада получила в этом году 40-центнерный урожай; Саодатхон Абдуллаева — сборщица колхоза имени Сталина, Нарынского района. На ее счету свыше 15 тонн собранного хлопка; Самсабай Низаматов — звеньевая колхоза «Победа», Наманганского района. Его звено вырастило и сдало государству по 37 центнеров сырья с каждого гектара посева.

Фото М. Гарипова.

### Шире дорогу хлопкоуборочным машинам!

Серьезную, напряженную работу вырабатывает в этом году, чтобы выростили высокий урожай. Дружно развернули колхозники уборку. С первых дней октября на поля нашего колхоза вышло 5 хлопкоуборочных машин «СХМ-48М» и одна «СХС-1,2». Все они были заблаговременно отремонтированы и опробованы.

Колхоз выделил под машинную уборку 263 гектара. В конце сентября была проведена дефолиация хлопчатника, разорваны ок-арыки, сделаны поперечные полосы.

На хлопкоуборочной машине «СХС-1,2» я работал около двадцати дней. Средняя дневная выработка составляла 3—4 тонны, а в середине октября, когда листья хлопчатника хорошо опали и уборочники особенно хорошо раскрасились, я довел выработку до 7 тонн в день. Всего за сезон я собрал машиной 81 тонну хлопка.

Наша бригада и другие механизаторы-водители хлопкоуборочных машин. Так, Рахим Юлдашев собрал на «СХМ-48М» 48 тонн, а Джаррабай Салиев — 52 тонны. Их дневная выработка составляла 2800—3000 килограммов.

Следовательно, существующие хлопкоуборочные машины при правильном их использовании могут давать высокую производительность. Правильно сказал в докладе на декабрьском Пленуме ЦК КПСС товарищ Хрущев, что надо решительно переходить от ручного сбора хлопка к машинному.

Меликузы УМУРЗАКОВ. Механик-водитель хлопкоуборочной машины «СХС-1,2», бригадир тракторно-полеводческой бригады колхоза имени Ленина, Папского района.

### Вот что дает бескепменная обработка

В нашей бригаде всего 14 человек, а посевная площадь немалая — 92 гектара. На каждого в среднем приходится 6,5 гектара. Несмотря на такую большую нагрузку, мы вырастили хороший урожай. Дело в том, что основную работу по возделыванию хлопчатника мы проводили машинами, без кетменя.

На всей площади посев производился квадратно-гнездовыми сеялками с мерной проволокой. За лето мы с напарником провели пять протолочных и четыре поперечных «культиважи». Конечно, далось это не легко. На недавно освоенных землях быстро разрастались сорняки. Поэтому культивацию проводили при широком захвате обрабатываемой полосы. В исключительных случаях приходилось прибегать к ручной прополке сорняков, однако глубокое кетменное орудие не проводили.

Джуна ХОРИНОВ. Бригадир тракторно-полеводческой бригады совхоза «Гульбах».

### Урожайность возросла на 15 центнеров

В минувшем году наш колхоз получил с каждого гектара всего лишь по 13,8 центнера сырья, не выполнил плана сдачи хлопка. Объяснялось это прежде всего недостатками в организации труда, неполным использованием материально-технических ресурсов.

В этом году были приняты серьезные меры, чтобы не допустить производственных ошибок. На 80 процентах посевной площади хлопчатник был засеян квадратно-гнездовым способом и обрабатывался тракторами в двух направлениях. Самоотверженно трудились все колхозники. Образцы отличной работы показали механизаторы.

Колхоз сдал с каждого гектара по 29 центнеров хлопка — на 15,2 центнера больше, чем в прошлом году. Бригада коммуниста А. Кадырова с каждого гектара сдала по 34 центнера хлопка. Значительно перевыполнили задания тракторно-полеводческой бригады А. Батырова и бригады Г. Каххарова.

Более 200 колхозников успешно выполнили свои сезонные обязательства по сбору хлопка. Член партии Муайиб Абдурахманов собрал за сезон 10,5 тонны хлопка. По 10 тысяч вилограммов сырья и более собрали Сарахон Саидова, Кунайсин Мунинова, Бувихон Саматова и другие.

Колхозники исполнены решимости закрепить достигнутые успехи. Соревнуясь за достойную встречу XXI съезда КПСС, они стремятся своевременно и высококачественно провести все осенне-зимние полевые работы.

Муборак ШАРИПОВА. Председатель колхоза «Сталинград», Чустского района.

### ПЛОДЫ УПОРНОГО ТРУДА

Напряженно поработало в этом году наше звено. Зато сейчас с радостью видим, что труд наш вполне замечательные плоды. Мы выполнили социалистическое обязательство — получили по 42 центнера хлопка с 50 гектаров по 42 центнера хлопка.

Успеху помогла новая, прогрессивная агротехника. На своем тракторе я за лето провел пятнадцатую продольно-поперечную обработку посева. Своевременно и высококачественно были проведены и подкормки и поливы. Это обеспечило раннее созревание урожая.

В период уборки работал на хлопкоуборочной машине «СХМ-48М» и собрал около 40 тонн сырья.

В текущем году снизили затраты на производство хлопка. Если в прошлом году на один центнер звено затратило 3,5 трудодня, то в нынешнем году — не более двух трудодней. Значительно снижена себестоимость хлопка и в других звеньях и бригадах нашего колхоза.

Соревнуясь за достойную встречу XXI съезда КПСС, мы стремимся своевременно поднять зябь, заложить прочную основу высокого урожая будущего года.

Таджибай ТАШБАЕВ. Звеньевый колхоза «Гигант», Задарьинского района, Герой Социалистического Труда.

### Трудиться и жить по-коммунистически

В комсомольско-молодежную бригаду Шахис Нишанова я пришел в этом году со школьной скамьи. В дружном коллективе бригады быстро нашел свое место и стал работать не хуже других.

Перед началом уборочной кампании все члены бригады приняли на себя конкретные обязательства. Я решил собрать за сезон 15 тысяч килограммов хлопка. Работали мы с рассвета до позднего вечера, лопатали на полевом стане.

Начав со 100—150 килограммов, я довел дневную выработку до 280—300 килограммов. На моем счету 20,5 тысячи килограммов собранного хлопка. Х. Рахманова, с которой я соревновался, также перевыполнила свое обязательство.

Наша бригада успешно завершает сельскохозяйственный год. С каждого из 48 гектаров посевной площади снято по 37 центнеров хлопка. Недавно члены бригады решили бороться за честь называться бригадой коммунистического труда. Каждый член бригады показывает пример в труде и быту, повышает свои знания.

Тулкин НИШАНОВ. Колхозник сельхозартеля «Коммунизм», Наманганского района.

